



遍地葱茏花鸣吉祥

吴国荣



在外地旅居，我居然学会了打乒乓球，这可是意料外的收获。

我们是无意中发现小区活动室里有乒乓球台子的。当下动了心：咱们何不也打打乒乓球？

欢爸立刻网购球拍之类器具，欢自告奋勇要教我。我和欢有言在先：“妈妈不会打球，你得耐心。”欢还是做到了。

球拍一回来，立刻去开打。

没接住球，“就差一点点”，欢说；发球没过网，“就差一点点”，欢也这么说；球打飞了，“就差一点点”，欢还是这么说。

邮箱：zhailifang00@163.com

离开老家几十年了，当我重新融入到当今的农村生活时，发现一切都变了。生活方式变了，生产方式也变了；农作物多元种植，林木植物更加丰富多彩；连飞鸟野禽也有好些种类见之不识。

赋闲之后，我和夫人每年都要在清明和中秋前后回老家小住，或一个月，或两个月。在老家，我们除了在自家的小院吃饭、休息、阅读、习字之外，就是到田野里干一些力所能及的农活。

在老家，我哥哥有一片林地。我们更多的时候，就是到那里或浇水，或锄田，或挖野菜。累了的时候，就坐在树林里休息，或听鸟禽的鸣叫，或看兔子的奔跑，甚是惬意。树林子里的鸟有好多种，大多是在农村时就很熟悉，或者听惯了叫声的老相识。有麻雀、灰喜鹊、斑鸠、布谷鸟、画眉、阳雀、竹鸡、噪鹛等。但是有一种鸟却从来没见过。它们三五成群，像是一个家族，长相很像喜鹊，只是尾巴特长，嘴和腿以及局部羽毛颜色有所不同，比喜鹊更加华贵和飘逸。一旦进入它们的领地，便盘旋在我们的头顶鸣叫，声音很凌厉。我和夫人很惊奇，一边欣赏它们的美艳，一边自我保护，用手中的器物挥舞驱赶。

从农村到城市，一晃40多年了，不说农村的实质性变化有多大，只说故乡的自然生态变化就很惊人。一方面随着新农村建设的开展，乡村不断美化，村子里的巷道、小公园、乡道两旁断断续续栽植了好多树木，而且品种繁多。另一方面，随着村民植树造林、护林爱林意识的提高，满山满沟的柏树，都长得郁郁葱葱。除了这些原生态的树林之外，地头埝边世代栽植的各种树木，也都得到有效的管护，长势良好。更为重要的是，这几十年，故乡大力发展果业经济，一半的土地都栽植了果木。故乡就这样成了一个植物园，树木参天，蓬勃葳蕤，遮天蔽日。林子大了，什么鸟都有，有些鸟我们还没遇见，即使发现了，也不一定认识，我们要重新认识和适应新农村的生活。

晚上，忙碌了一天的村民或发小，总免不了到我家来串门。闲聊中，夫人好奇地询问我们在田野中见到的那种鸟，并对它的形状和特点进行了描述。发小们异口同声，都说这是近年来发现的一种别样的鸟。在劳动的田间，特别是果园经常能看到，一见人靠近就迎面扑过来，而且很生猛，像是恐吓和驱赶。有的村民说，凡是碰见这种鸟尖叫或攻击人的情况，附近必定有它们的鸟窝，这是它们的地盘。这种

鸟还时常啃啄瓜果，特别是成熟的水果。这种鸟也很护群，经常和别的鸟争夺地盘，本地的土著鸟类都比较怕它。我们听了很是惊奇。

在老家，我和夫人隔三岔五都要去我家的林地。那里不仅是我们的精神家园，也成为我们在老家小住时的生活乐园，“暖暖远人村，依依墟里烟”，远观层峦叠嶂，身沐风轻云淡，无不欢欣。这次去，我们又增加了一项兴趣，就是对新结识的鸟种进行验证。进入林园，我们努力用人类的肢体语言同飞鸟友好沟通，才达成大路朝天、各走一边的共识，双方默契为互不干扰。夫人在我的动作掩护下，悄悄藏身于隐蔽的角度，用手机抓拍鸟的全身照。这种鸟比较机警灵敏，在树上老是跳动不已。夫人拍了好长时间，才拍出来几张能看清楚的全身照片。拍完之后，她让我评定，说是要选出一张辨识度比较好的照片，发到网上，让高人辨别。

终于，在识图软件的帮助下，这种鸟的身份和特性有了眉目。该鸟名为红嘴蓝鹊，属于雀形目鸦科蓝鹊属，是国家二级保护动物。主要分布于尼泊尔、印度、缅甸、泰国以及中国等国家。在我们老家遇见的应该是红嘴蓝鹊的华北亚种。它的嘴和跗跖呈鲜艳的猩红色，前额、头顶、喉和上胸均为黑色，头顶至后颈的羽毛末端呈现白色、蓝白色或紫灰色斑点，其余部分为白色，有时带有蓝色或黄色的色调，两翅为黑褐色。尾羽长达35至47厘米，呈紫蓝色或蓝灰色，尾端呈白色。光从颜色上看，它就几乎占全了色谱里的内容，包括色彩鲜明的黑和白。它们主要生活在山区的阔叶林和针叶林中。由于老家的生态不断优化，所以从未见过的红嘴蓝鹊也落脚到此地。它们的食性很广，除了草籽、毛毛虫、鲜果之外，还敢吃蜈蚣、蜥蜴和其他鸟的鸟蛋和幼鸟等。它们之所以凶悍，是因为它们擅长于保护自己的同伴，勇于保护自己的雏鸟，领地意识特别强烈。

红嘴蓝鹊具有较高的观赏价值。东晋河东郡郭璞注：“似鹊而有文彩，长尾，嘴角赤。”我国古代就开始了对它们的驯养，并且屡屡在文学艺术作品中体现。唐代墓室壁画及石椁线刻画中，一种与人关系亲密的长尾鸟便是红嘴蓝鹊。它也是我国神话传说中的“青鸟”。唐代诗人李商隐《无题》诗中“蓬山此去无多路，青鸟殷勤为探看”的青鸟，就被描绘为传递爱情信息的使者。从《山海经》中走出，化身为西王母的信使，被后人赋予了很多吉祥美好寓意的神鸟，就是红嘴蓝鹊。

红嘴蓝鹊形体娇贵，神韵俊雅，能从秀美之地迁徙到黄土高坡，从远古衍生至当今美丽乡村建设的村落，象征着光明与希望，寄托着幸福与美好。农村变了，家乡变了，水碧山青空气静，遍地葱茏鸣吉祥。善哉，孤峰山下我的故乡！

“就差一点点”

郭爱川



起先，我还真以为是就差一点点，后来发现有时候差了八丈远，欢也还是这么说。

一下子想起了很多年前在《读者》上读过的一篇文章。大意是：一人拉小提琴，拉锯似的，家人不堪忍受，他只好跑到小树林里去。那里有位自称是聋人的老者，听他拉，不住地微笑。他天天拉琴，她天天微笑。后来琴艺大长，妹妹问他受到哪位高人指点，了

他讲了小树林中每日的微笑。什么？聋人？那是音乐学院的院长。

欢就像那个善于用微笑倾听的音乐学院院长，知道琴者需要的不是指点而是欣赏鼓励，她知道妈妈要什么，是能拿起拍子接住球的信心。

为了提高效率，欢把三颗球装在口袋里和我一起玩，后来从物业那里又拿来两颗球，五颗一起上。她不让我拣球，让我只管打，稍有个好球，就

初读《道德经》，见“功成身退，天之道也”，总觉得这“退”字里藏着几分隐忍与无奈。待后来细品历史烟云，方知这“退”字背后，原是藏着大智慧、大境界的。

“退”者，从走从艮，《说文解字》释为“退，却也”。但这“却”并非一味退缩，而是一种审时度势的选择。春秋时期，范蠡助越王勾践灭吴后，深知“飞鸟尽，良弓藏；狡兔死，走狗烹”的道理，果断退隐江湖，化名陶朱公，经商致富，成就了“三聚三散”的佳话。他的退，不是逃避，而是在功成名就时懂得急流勇退，给自己留一条后路，也给历史留一段美谈。

反观项羽，在鸿门宴上本该趁势除掉刘邦，却因刚愎自用，错失良机。后来兵败垓下，本可退回江东，卷土重来，却觉得无颜见江东父老，自刎乌江。他的不退，是固执，是虚荣，最终落得个身首异处的下场。可见，退与不退，全在一念之间，却关乎生死成败。

古人云：“退一步海阔天空。”在人际相处中，退是一种宽容，一种涵养。蔺相如因“完璧归赵”和“渑池之会”有功，位居廉颇之上。廉颇不服，扬言要羞辱他，蔺相如却处处退让，不肯与廉颇发生冲突。他的退，不是害怕，而是以国家大义为重，最终感动了廉颇，上演了“负荆请罪”的千古美谈。

退之思

王同举

在仕途上，退是一种淡泊，一种超脱。陶渊明不为五斗米折腰，毅然辞去彭泽县令一职，退隐田园，写下“采菊东篱下，悠然见南山”的千古名句。他的退，是对功名利禄的放弃，是对自由生活的向往。在田园中，他找到了真正的自我，也为中国文学史留下了宝贵的财富。

在现代社会，“退”同样有着重要的意义。当我们在工作中遇到瓶颈时，退一步，或许能换个角度思考问题，找到新的突破口；当我们在生活中与他人发生矛盾时，退一步，或许能化解冲突，赢得友谊；当我们在追逐名利的道路上感到疲惫时，退一步，或许能让我们停下脚步，欣赏沿途的风景，感受生活的美好。

当然，退并不是消极避世，而是一种主动选择。就像拳击手，只有先收回拳头，才能更有力地出击；就像弹簧，只有先压缩自己，才能弹得更高。退是为了更好地进，是在积蓄力量，等待时机。

“海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚。”懂得退的人，往往有着宽广的胸怀和高尚的品德。他们不斤斤计较，不患得患失，能够以平和的心态面对人生的起起落落。退，是一种智慧，是一种境界，是一种人生的哲学。愿我们都能学会适时而退，在“退”中找到属于自己的一片天地。

会“好球好球”地喊。

渐渐地，我能连着接住几颗球了，有一回合竟然连打了20下。有时候也会出其不意地，给她来个接不上的刁球，其实是瞎猫碰上了死耗子。

我发现欢挺会当老师的，体谅学生，不急于求成，关键是善于鼓励。

比如“就差一点点”，特别温馨暖人，让人有信心、有奔头。

她打乒乓球是童子功，学前班时报过班。当年那个打球需要妈妈接送的小女孩，如今能将六十多岁的老妈操练得会打乒乓球了。方法简单奇妙：“就差一点点。”